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A kereskedelem
fejlődésének titka.

/ ) a kivitelre dolgozó nagy produkciós
„^vállalatok egyáltalában a nagy kereskede- 
em virágzásának egyik lényeges tényezője es 
előfeltétele a lelkiismeretes, szakképzett és ugy- 
tmzgó kereskedelmi utazó.

Nem igényeljük magunknak azt, mintha 
ezzel valami újat mondtunk volna. Ellenkezőleg, 
valóságos közhely; de amelynek unos-untalan 
való ismétlése mégsem árt mert nálunk a köz­
hely csak az ajkakon szerepel, de a valóság­
ba: kereskedelmi törekvéseinkbe még nem ment
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hogy egy tekintélyes párisi lap a napokban 
megjelent egyik szamában részletesen és gene­
tikusán foglalkozott azon okokkal, amelyeknek 
Németország mindenki állal megbámult világ­
hatalmát, kereskedelmének felvirágzását kö- , 
szönheti. Nos, és ezen okok között, ezen hat- | 
hatos tényezők között közvetlenül a gyárt 
vátialkotók magas szaktudása és szorgalma 
után a német külkereskedelmi utazók lel­
kiismeretességét, szakképzettségét és ügybttzgó-
ságát helyezi. ,, .

Távolról sincs szándékunkban megsér­
teni, vagy csak meg is gyanúsítani a hazai 
külkereskedelmi utazókat; de azt hisszük, sem­
mi tekintetben nem állhatják ki a versenyt né­
met kollégáikkal.

A német külkereskedelmi utazó egy való­
ságos kulturember, ki nem szipolyozza ki sem 
a gazdáját, se nem csapja be a vevő detaíiis 
tát. Tudatában van annak, hogy őneki 
csak akkor mehet jól a dolga, csak ak 
kor van biztosítva az exisztenciája, hogyha a 
gazdája érdekeit szivvel-lélekktl megőrzi es 
védi. De még ennél is több van a né 
met külkereskedelmi utazóban ; megvan még 
az az öntudatos német hazafi-jellege, mely 
azt a kötelességet rója rá, hogy hazaja
termékeit a világ minden részébe elvigye, 
s hogy ezáltal hazája, nemzete nagyságá­
nak, hatalmának és gazdagságának egyik bar 
névtelen, de öntudatos és célratörő munkása

S valóban, utazzunk bármely országban 
a külföldön, az északi Spitzbergáktól le a 
Tüzföldig, vasúton és hajón, mindig e . 
hogy találkozzunk oly imponáló, intelligens 
úri kinézésű ' férfiakkal, kik — ha velük 
beszédbe elegyedünk — büszkén \a ja 
meg, hogy ők németbirodalmi kereskedelmi
utazók. , a I

A lapok nemrégiben a szerbiai piacokról
szólván, kiemelték, azt, hogy a németbirodalm 
külkereskedelmi utazók rövid idő óta már a Bal­
kán szerény államait is elárasztják, hogy a v 1 
lágraszoló német kereskedelem és közgazdaság 
cikkei számára ezeket az újabb piacokat is biz­
tosítsák.

Nem minden belső keserűség nélkül ír­
juk e sorokat és konstatáljuk e való tényeket. 
Mert a Balkánon es Kelet-Európában kereske­
delmileg s á tálában közgazdaságilag mi vol­
nánk hivatva dominálni! Ezt az örökölt jogú­
mét azonban mindeddig nem érvényesítettük, 
ezer más okon kívül például már cs k azért 
sem mert hiányzott nálunk az, amivel a néme­
tek fennen és méltán kérkedhetnek . egy luki 
ismeretes, szakképzett és ügybuzgó külkereske­
delmi utazói kar.

De nem akarunk igazságtalanak még csas 
látszani sem. Egy lelkiismeretes és nagyra hi 
vatott magyar külkereskedelmi utazói kar ki 
képzése azt feltételezi, hogy legyenek áldozat­
kész és a modern szaktudás magaslatán allo 
nagykereskedőink és nagyiparosaink, akik tisz­
tában vannak azzal, hogy külkereskedelmi uta­
zóknak egy-két éven át való külföldi utaztatás^ 
tisztán és kizárólag tanulmányok s a helyi vi­
szonyok megismerése céljából korántsem kido­
bott pénz, henem az elképzelhető legeslegjuo > 
investició, amely előbb vagy utóbb kima­
radhatnia nui valós ági: u azsorakamütokkal ke­
csegtet.

— A horvát választói reform Zág­
rábból táviratozzák: A horvát országos kor­
mány megküldte Khuen-Héderváry miniszterel­
nöknek az előzetes szentesítés ^közlésé
céljából a választójogi reformjavaslatot. A n
vella érintetlenül hagyja a vaiasztokerüle.e 
mostani beosztását, a határvidéken az eddigi 
cenzust hat koronára, a többi kerületekben 
korona minimumra szállítja le a vaiasztok szá­
mát kétszázhetvenezerre teszi (étidig 420C»va 
lasztó volt) A választás községenként történik 
holott eddig egy választóhelyiségben műt 
végbe a szavazás. Az eddigi nyilvános szava 
zas helvett az uj törvényjavaslat a titkos sza váz ást hozza be1 Politika! körökben úgy szá­
mítanak, hogy még május elseje e őtt >ee
% ^Sr'vaSójogí "törvényjavaslatot
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szerte foszlik Pedig az uj rendszer azt az ab 
rándot méretekkel alapozta meg. b az aoran S°k abban is bimí. bogy a Khuen-ko-mény 
antelv Magyarországon az általános választói 
ogmakal megvalósítani, Horvátország zá- 
.JL, sem tervezhet mast, mint dcmokratiKus 
választói jogot. Nem jártak rosszabbul mint a 
magyar demokratikus választói retort 
dozói.

ÚJDONSÁGOK

— A szinügyi bizottság ülése. A Sztn- 
oártoló Egyesület intéző bizottsága és a szín- 
ügyi választmánya tegnap ülést tartót, ame y 
a folvó (igvek tárgyalása után Bállá sztntgaz 
gató helyeüese, Patek Béla or. tett jelentest a 
fövő heti műsorról a jelentés szerint a színház 
jövő heti műsora a kővetkező lesz

Boccacio, kedden A testőr, szerdán az Erdész­
leány, csütörtökön Dollárkirálynó, pénteken 
Don Quijotte, szombaton Don Quijotte, vasár­
nap délután Ördögűző huszártiszt, vasárnap 
este Elvált asszony. A szinügyi bizottság meg­
elégedéssel vette tudomásul a bejelentett mű­
sort majd a színtársulat vezetése és működése 
iránt elismerését fejezte ki.

— „Aranyvirág' Haller Irma, aki teg­
napelőtt „Az erdészleány“-han remekelt, teg­
nap este mint „Aranyvirág“ b..jolta el a közön­
séget. Az elmúlt évtized legünnepeltebb ma­
gyar operettszerzőinek, Martos és Muszkának e 
darabja tele van a legszebb melódiákkal. E 
gyönyörű dallamokat nagy sikerrel énekelte 
Haller Irma, akit már a színpadra lépésekor 
tapssal fogadott a közönség, amely azt sem 
tudta, hogy a csodaszép Aranyvirágnak az 
éneke, a játéka, vagy a tánca volt-e gyönyö­
rűbb. A szerelmi kettősben s a harmadik fel­
vonásbeli hucsudalban a hallgatóságot való­
sággal elhajolta a művésznő. Székely Beppója 
is elsőrendű volt. A szerep teljesen megfelel 
az 6 hatalmas baritonjának, amely sok szívvel 
és érzéssel interpretálta a dalok szépségét.

„yei Aurelia, a vérbeli" ‘táncosnő, sok bájjal, 
igen szépen játszotta Ellen Stone-l Harry 
Goold szerepében Cseh Iván művészete leg­
javát adta. Táncait, kupiéit folyton ismételtették. 
Bérczy Gyula (Potyoviev herceg), a jellemszi- 
nészböl lett operett-buffó éneke néhányszor el­
késett a zenekartól. Ez különben Potyoviev sze­
repében nálánál nagyobb színészekkel is meg­
esett már. A kórus szépen táncolt és Huber 
karmester vezetésével teljes fényben ragyog­
ta tta az Arany virág bűbájos melódiának szép­
ségét.

_ A Danubius uj dokkja és az Un­
garo Croata. A Danubius-hajógyár által épí­
tett uj dokkot tudvalevőleg szombaton áp­
rilis 23-án d e. 10 órakor fogják a közeli 
Portoréban vizrebucsátani. Az érdekes vizrebo- 
csátás bizonyára Fiúméból is nagyszámú kö­
zönséget fog Portoréba vonzani, miért is tájé­
kozás végett felemlítjük, hogy a magya]-horv^ 
tengeri gőzhajózási rt. hajó, d. e. 8.45 óra­
kor indulnak Fiúméból és d u. 12.50 órakor 
jönnek Portoréból vissza. Ez alkalommal a 

Liburma“ gőzös Abbáziából is kirándulást tesz 
Portoréba, mely gőzöst visszafele Abbázián át 
a fiumei közönség is igénybe veheti.

— Bállá Kálmán — visszalépett (?)
A Nvugatmagyarországi Híradó“ írja: Bállá 
Kálmán tegnap reggel Pozsonyba érkezett es 
a délelőtt folyamán megje.ent Brolly ltvadar 

I kjr. ta: polgármesternél. A polgármester a lá­
togatás után egy újságírónak azt mondotta 
hogv Bállá megköszönni jött a tanácsnak, ho„y 

j támogatta őt a színháznak további három évre 
pályázat mellőzésével való elnyerésében. Dél­
után Bállá beszélgetett a városi törvényhatósági 
bizottság egy közismert tágjával, aki egyúttal 
a szinügyi bizottságnak ia tagja, es ízt a nyi­
latkozatot tette, hogy a polgármesternél tett 
délelőtti látogatása alkalmával bejelentette a 
színházi pályázattó' való visszalépését. Pályá­
zatát, melyet az e havi közgyűlés már el is 
fogadott, de amelyet 62 városatya a belügymi-



2 A TENGERPART 1910. 1V '23

niszlcrhez megfellebbezett, visszavonja Hogy 
a visszalépésnek mi az oka, erre nézve az il­
lető városatya, akivel az igazgató elhatározásit 
közölte, nem tudott felvilágosítást adni ; az ő 
nézete szerint Baliának valószínűleg más város 
szinigazgatására van kilátása. A színházi ügy­
ben beállott ezen fordulatról csak a késő esti 
órákban kaptunk értesítést, azért nem is tud­
tunk az ügyről bővebb információt szerezni. 
Legközelebbi számunkban azonban renmélhe- 
mélhetőleg már biztos hirt közölhetünk arról, 
hogy a dolog miben áll.

— Az osztrák gyújtó monopólium. 
Szomszédainknak nagyon sürgős a gyújtó-mo­
nopólium dolga. Bilinszky pénzügyminiszter az 
előkészületeket már megtette és előreláthatólag 
még a mostani ülésszakban a Reichsrath elé 
terjeszti javaslatát. A magyar kormánnyal foly­
tatott tárgyalások során megállapodás történt az 
egyöntetű eljárásra nézve is. Még nincs el­
döntve, vájjon az osztrák kormány az első 
10—15 évben egy konzorciumra hizza-e a mo- 
nopólim kezelését, vagy pedig kormány a saját 
számlájára vezeti-e a monopóliumot. Mielőtt 
azonban a Reichsrath elé terjesztenék a javas­
latot, a magyar kormánnyal is tárgyainak. A 
kel kormány elvben már megállapodott, hogy 
mindkét államban egyöntetű lesz az eljárás, 
csak az a kérdés, hogy a jelenlegi magyar kor­
mány mikor lesz abban a helyzetben, hogy az 
elvi megállapodás után a gyakorlati megoldás­
hoz is hozzá fogjon. Ide tartozik még ,iz is, 
hogy a Länderbanken kivül ma a Leszámitoló- 
banic részvényei is emelkedtek és pedig kb. 8 
koronával. Ezt azzal hozzák kapcsolatba, hogy 
az osztrák gyújtó monopóliumnál a Länder- 
Lanknak is lesz szerepe és Így a vele szoros 
összefüggésben álló Leszámitolóbanknak esetleg 
a magyar monopóliumnál ez utóbbi közremű­
ködésére is számítanak.

— A kivándorlók biztosítása Alig né­
hány hete nagy kavarodást csinált az a fölfe­
dezés, hogy a báni kormánynak szerződése 
van a zágrábi Ipar és Kereskedelmi Bank Ri­
gai a kivándorlók, illetve podgyászaik biztosí­
tására vonatkozólag. A bank már a nyeregben 
ül, szerződése van s most csak az maradt 
hátra, hogy be is jegyeztesse magát, ugv is, 
mint biztosító. A sokoldalú bank már ezt is 
megcselekedle s a cégliivalal is tudomásul vette 
egyrészt azt. hogy menetjegyirodája van, bizto­
síthat kivándorlókat és podgyászt, más részről 
azt is, hogy a 400.000 koronás tartalékot a ke­
reskedelmi törvény értelmében letette Egyszó­
val minden rendben van, most már csak kliens 
kell, aki a bank uj üzletágait igénybe vegye. 
Az pedig lesz szép számmal s a zágrábi bank 
egy kivándorló hajó indulásakor annyit keres­
het, hogy akár az összes podgyász elveszhet, 
mégis eleget szerez.

— Ismét baleset a Danubius gyár­
ban. Tegnap délután újabb súlyos balosét tör­
tént a Danubius hajógyárban. Czanik Sándor 
budapesti munkás egy állványon dolgozott 
amikor hirtelen elvesztette az egyensúlyát s a 
mintegy négy méternyi magasságból a földre 
zuhant. A szerencsétlen munkás ájultan terült 
el a földön s miután a gyárban első segítség­
ben részesítették, a telefonon odahívott mentők 
Czanikot a kórházba szállították. Az orvosok 
megállapították, hogy Czanik csonttörést, zuzó- 
dást és belső sérüléseket szenvedett s Így álla­
pota igen súlyos. A rendőrség a balesetről 
részletes jelentést tett az ügyészségnek, hogy a 
további eljárás iránt intézkedjék.

— A kikötőből. A kikötőbe reezben a 
tegnapi részben pedig a mai napon a követ­
kező hajók érkeztek : „Balaton“ magyar gőzös 
Rio de janciroból üresen „Amphítrüe“ osztrák 
gőzös Alexandráiból üresen. „Byzanc“ német 
gőzös Hamburgból 300 tonna vassal és 150 
fonna vegyes áruval.

Indult: „Balaton“ magy r gőzös Triesztbe 
üresen. „Salzbutg" osztrák gőzös Smirnába 
1200 tonna cukorral, 100 tonna rizszsel és 
100 vegyes áruval. „Kolga“ német gőzös 
Triesztbe üresen. „Széchényi“ magyar gőzös 
Triesztbe üresen.

— A Máv. nyugdíjpótléka. Nemrég ir­
tunk arról, hogy nemsokára életbeléptetik a 
Máv.- ál a lakbér 15 százalékának a nyug­
díjba való beszámítását. Akkor azt az aggo- 
dálmunkat fejeztük ki, hogy mibe fog ke­
rülni a tisztviselőknek ez a kétségkívül hu­
mánus intézkedés, vagyis hány százalékot 
vonnak le majd a lakbérbeszámitás fejében. 
Ezirányban egy újabb információnk arról ad 
számot, hogy a Máv. magára vállalja az uj 
rendszer terheinek túlnyomó részét, úgy, hogy 
a tisztviselőkre alig hárul valami. A já^ulék­
fizetés, mely eddig az illetmény 3 százalékát 
tette ki, csak 1, legföljebb 2 százalékkal lesz 
magasabb s ezt a méltányos utánfizetési ter­
vezet értelmében alig érezhető részletekben 
kell befizetni. Az uj nyugdijszabályzat, mint 
értesülünk, jelenleg már jóváhagyás végett a 
kereskedelmi miniszter előtt fekszik és folyó 
évi junius 1-én lép életbe. Az érdekelt körök 
meggnyugtatására hozzátesszük, hogy a folyó 
évben nyugdíjazott alkalmazottak, minthogy 
nyugdíjazásuk hatálya csak junius elsején ve­
szi kezdetét, szintén részesülnek az uj sza­
bályzat ez előnyében. Az uj szabályzat esz­
méje és kidolgozásának érdeme még Ludwig 
Gyula V. b. t. t. a volt elnökigazgatóé.

— Halott a halókocsiban. Seit! Rajmond 
hálókocsi kalauz tegnap ebéd után a vasúti 
vendéglőben ismerőseivel iddogált, majd két 
óra felé bement a 787. A. számú hálókocsiban 
levő fülkéjébe, hogy lepihenjen. Lefekvés előtt 
a hálókocsi másik alkalmazottjával megállapo­
dott, hogy aki előbb felébred, az a másikat 
fel figja ébreszteni. Négy órakor Seiffet társa 
fel akarta ébreszteni, s miután a fülke ajtaján 
hiába kopogott, kulcsával kinyitotta az ajtót. A 
kalauz alig hogy keltegetm kezdte Seiffet. ijed­
ten tapasztalta, hogy öreg társa már halott. 
A hirtelen halálesetről jelentést tett az állomás- 
fönökségnek, amely viszont a rendőrséget és a 
mentőket értesitette. Időközben a hálókocsit le­
kapcsolták a már összeállított halórai gyorsvo­
natról s a mellék vágányra vontatták. Ói óra 
után megjelent a hatóság kiküldöttje a rendőr­
orvos kíséretében, aki megállapította, hogy 
Seiffvt agyszélhüdés ölte meg alvásközben. Az 
elhunytnál huszonnyolc korona és néhány fil­
lér készpénzt, két aranygyűrűi, löbb apróságo­
kat s néhány hálókocsi szelvényt találtak. A 
jegyzőkönyv fe vétele után a hullát a temető 
halotlusházába szállították.

A hálókocsit pedig visszakapcsolták a 
gyorsvonathoz s mintha semmi sem történt 
volna, rögtön beszállásolták az utasokat.

— Egy suhanc revolvermerénylete. 
Tegnap este kevéssel 9 óra előtt revolver lö­
vés döreje verte fel a Piazza di San Vito la­
kóit. Két suhanc veszett össze egymással s 
a vita hevében egyik múló revolvert rántott

elő, amellyel ellenfelére lőtt. A szegény • 
csakhamar ajultan esett a földre, mire6 az ős 
szétütött emberek közül valaki a mentőket hp 
ta a helyszínére. A mentők a megsebesülted 
mentőállomásra kisérték, ahol megái lapították 
hogy a revolvergolyó jobb lágyékába hatolt ti 
megsérült fiú elmondotta, hogy Matuvinovich 
Zvonimirnak hívják s tizennégy éves bucca-r 
illetőségű. Elbeszélte, hogy a Piazza di San 
Viton egy ismeretlen egyénnel találkozott " 
ki szóváltásba elegyedett vele, majd miután öt 
revolverével megsebesítette, elfutott. Matovino- 
vichot a kórházba szállították, a rendőrség 
pedig keresi az ismeretlen fiatal merénylőt. 8

A rendőrség a nyomozás során megalla- 
pitotta, hogy a tettet Glogovski Karoly tizen- 
kilenc éves zágrábi illetőségű péklegény kö­
vette el. A rendőrség a merénylő peklegénvt 
még ma hajnalban le is tartóztatta. A letar­
tóztatott péklegény a merényletei nem is ta­
gadta, hanem azt állította, hogy a megsebesült 
gyermek őt és két táisát sértegette. Glogovskit 
atkisérik az ügyészség börtönébe.

Magyarország termelése 1909 ben
A földmivelésügyi minisztérium most teszi 
közzzé az 1909. évi aratás végleges adatait 
A kimutatás szerint az egyes gabonanemekne 
a következő az eredmény : őszi búza 29,744.817 
mm., 795.346.990 korona értékben, tavaszi bú­
za : 1,049.891 métermázsa 26,7„2.902 korona 
értékben, őszi rozs 11,185.488 métermázsa 
206.165.943 korona értékben és tavaszi rozs 
208 986 métermázsa 3,921.719 korona értékben, 
kétszeres 562.681 métérmázsa 11.5 millió ko­
rona értékben, tavaszi árpa 14,864.684 méter­
mázsa 217,1 millió értékben, őszi árpa 782.91! 
métermázsa 10.8 millió korona értékben, zab 
13.4 millió métermázsa 189.5 millió korona 
értékben és tengeri 41.113.864 métermázsa 
538,448.341 korona értékben.

x Színházi hírek. A színházi iroda 
közli : Ma, pénteken, és holnap szombaton 
Stojanovits Jenő gyönyörű zenéjü operettjének 
a „Csókkirá!y“-nak lesz bemutatója. A címsze­
repet Hailer Irma kreálja, akinek ez lesz itt az 
elő nadrágszerepe.

Vabárnap délután a tanintézetek ifjúsá­
gának tömeges részvételével ifjúsági előadásul 
egy bemutató szolgál, Prém József hatalmas 
történelmi színmüve „Frangepán Imre“ este 
pedig a „Trenk báró“ operettnek lesz a 
harmadik előadása.

Érdekes repriz lesz hétfőn, felújítják a 
„Bocaccio“ cimü nagy operettet, mely általános 
kedveltségnek ön-end nálunk. A címszerepet 
Haller Irma jálszsza, a többi szerepek Déry 
Rózsi, Ernyei Aurélia, Kondor Miklós, Székely 
Gyula, Bérczy Gyula, Szécsi Ferenc, Cseh 
Iván stb kezében vannak. A felújítás elé nagy 
várakozással tekint a közönség.

Kedden a „Testőr“ cimü francia vígjá­
téknak lesz a premierje. A vérbeli francia pi­
kantériával fűszerezett szellemes újdonság nem 
lányoknak való, amit ezúton is a közönség tu­
domására hoz az igazgatóság.

Az uj uszódokk vizrebocsátása. An­
nak idején megírtuk, hogy az állam a fiumei 
kikötő részére a Danubius hajógyárnál három- 
ezerhétszázötven tonnás uszódokkot rendelt. A 
gyár a dokkot Portoréban építtette meg s rö­
vid idővel ezelőtt egyik pontonját már vizre 
is bocsátották. Minthogy a dokk nagyobb 
részben már el is készült, holnap megtartják a 
vizrebocsátást is. A vizrebocsátás kisebb ün­
nepség keretében lesz, amelyen Wickenburg 
István gróf kamarás, korinányzóhelyettes, mint

............—MMinii Imii

(adő)
Köhögés, szamárköhögés, in­
fluenza és a légzőszervek bajainál
•B orvosi kar kiv&ló eredménnyel alkalmazza a

SIROLIN „Roche«-!.
. . flmetiIN „Boche*.t kelleme* ise ée kiveló h»tsse lolytéo azireeee rewlk

AM Noeee gyógyse^rtarsfchan eredeti SIROLIN t Roche* oiomagolást kerítünk és kaié* 
ror.ottan utaftítsunk vissza m nden pótkésxitménvt.

Rumlin irodalmat F 11 kívánatra ingyen és bérmentve küld
noffman-La Roche ói Co. Wien. 1II/1. Neulingasse 1.1
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tengerészeti hatóság vezetője is megjelenik.
1 "rmányzóhelyeties holnap reggel kilenc 

akor indul az „Előre“ tengerészeti hatósági 
' a vizrebocsátáson, amely tiz órakor
S1 a gyár igazgatósága is képviselteti magát, 
bebocsátás után a Danubius hajógyár vil­

lásreggelit ad.
Az izraelita istentisztelet sor-

dic A Pessach ünnep alkalmából szomba- 
este egynegyed nyolc órakor istentisztelet, 

Carnap délelőtt hitszónoklat és istentisztelet, 
va. 1 este egynegyed nyolc órakor és hétfőn 
délelőtt ismét istentisztelet lesz az izraelita
templomban.

__ Szobatüz. Ma éjjel éjfél után Tordai 
fvöray postatisztviselő lakásában tűz volt. A ,2 Ugy keletkezem, hogy Skokk Mária cse- 
ledleánv gyertyát gyújtott. Mikor a dolgát el- 
végezte a cselédleány lefeküdt s a gyertyát 
wye hagyta. A gyertya lángja azonban meg­
hatotta az ágyneműt, majd az asztalra is át­
terjedi A veszedelmes elemet azonban sikerült 
megfékezni. A kár mintegy 100 korona, amely 
nem terül meg, minthogy a bútorok nem vol­
tak biztosítva.

_ A fel nem vett szépségdij. A Teatro 
Comunale mindenkori színházi vállalkozója év- 
ről-évre Carnevaie idején egy álarcos bált ren­
dez, amikor is a legszebben és legizlésesebben 
öltözött álarcosnő száz korona jutalmat kap. A 
dij odaítélése sorsolás utján történik. Az idei 
farsangon is megtartották a hagyományos álat - 
Cos versenyt, a nyertesnő azonban inai napig 
sem jelentkezett a díj felvételeiéért. Minthogy a 
színházi vállalkozóknak nem sikerült a nyer­
tesnő nevét megtudni, az Alpron és Battaglia 
színházi cég elhatározta, hogy a száz koronát 
jótékony célra fogja fordítani. A cég egyik 
tagja ugyanis ma megjelent a polgármesteri 
hivatalban s kijelentette, hogy miután a díj 
nyertese eddig nem jelentkezett, a száz koro­
nát a fiumei szegényeknek adományozza. A 
pénzt a polgármesteri hivatal fogja szétosz­
tani.

Távirat Telefon
Függetlenségiek Tisza ellen.
SZAMÁR, ápr. 22. A szatmári függet­

lenségi párt ma gyűlést tartott, amelyen Kele­
men Samu indítványára kimondották, hogy 
Tisza István gróf vasárnapi szatmári szereplé­
séről nem vesznek tudomást, az esetleges rend­
zavarással nem azonosítják magukat s amennyi­
ben tüntetést rendeznének Tisza ellen, azt a 
függetlenségi párt elleni inzultusnak fogják te­
kinteni.

Neumayer lett a bécsi
polgármester.

BÉCS, ápr. 22. Ma délelőtt tartották meg 
nagy érdeklődés mellett a polgármester válasz­
tást. A szavazas alkalmával száznegyvenhat 
szavazócéduiát dobtak be az urnába. A szava­
zatok megszámlálásánál megállapították, hogy 
Neumayer alpolgármester százhúszon kilenc sza­
vazatot kapott, mire a jelenlevők lelkes éljen­
zése közben Bécs város polgármesterének je­
lentették ki. Neumayer megválasztott polgár- 
mester megköszönte a reá nézve kedvező vá­
lasztást s kijelentette, hogy a polgármesteri 
állast elfogadja.

Tisza Rooseveltröl.
NAGYVÁRAD, ápr. 22 A szalontai refor­

mátus egyházkerület ma tartotta meg közgyű­
lését Tisza István gróf elnöklésével. Tisza meg­
kapó beszédet mondott Rooseveltröl, az Unió 
volt elnökéről, akit Tisza a reformátusok elé 
követendő példaként állított. Beszéde végén 
arra kérte Tisza híveit, hogy Rooseveltre min­
dig tisztelettel gondoljanak.

Esküdtfönök egy felmentő Ítélet
ellen.

SZEGED, ápr. 22. A szegedi esküdtbiró- 
ság ma hozott ítéletet Nemes László szegedi 
újságíró sajtóperében, aki Magyar Gusztáv 
gimnáziumi igazgatóról azt irta, hogy irodájá­
ban valóságos könyvkereskedést rendezett be, 
ráparancsolva a diákokra, hogy könyvszükség 
létükét nála szerezzék be. A megvádolt gim­
náziumi igazgató által indított sajtóperben 
azonban az esküdtb vóság felmentő ítéletet ho­
zott.

Az ítélet kihirdetése után Wagner Gusz­
táv az esküdtek főni ke izgatottan rohant a bí­
ró emelvénye elé, ahol düh sen kiáltotta, hogy 
a felmentő iíclet a zsidók müve. A zsidók 
mentették fel Haverda Mariskát is s most a 
zsidóság ismét oeleavatkozott a törvénykezésbe.

A törvényszéki elnök megdorgálta az iz­
gatott embert. A kínos incidens nagy feltűnést 
keltett.

Egy híres amerikai író halála.
LONDON, ápr. 22 Nevvyorki távirati je­

lentés szerint Mark Twain, a világhírű író, teg­
nap este Newyorkban meghalt.

Roosevelt Parisban.
PÁR1S, apr. 22. Roosevelt, az Egyesüli 

Államok volt elnöke, aki tegnap érkezett I á- 
risba, az este megjelent a Fcatre Francaise- 
ben. a hol a köz nség nagy lelkesedéssel fo­

DEÁK SZÁLLÓ es ÉTTEREM 
Deáh-horzó FIUME

_____ - 3 perc. a pályaudvartól ---------
Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyűlő
a Lloyd-étterem volt főpincére

lei

Uj Bazárvia LitloI
Fiú öltönyök K. 1.80-tól 8.— kor.-ig
Úri „ „ 3. 18.— x
Férfi nadrágok 2. ., 6.—
Vászon cipők 1.20-tól 2.
Férfi és női

esernyők „ 3. „ 3.60
Férfi és női ingek

és alsónadrágok 1,10-töl 4.

5000 vászon-, szövet- és chiffon ma­
radék rendkívül olcsó áron.

Szabad megtekintés.
Tisztelettel

WALDMANN N. - Fiume
Via Lido 1 és Corso Maraz-ház. - Tel. 1205

gadta.

Tanú ki hallgatások a szegedi
katasztrófa ügyében

SZEGED, ápr.. 22 A rendőrfőkapitány 
ma délelőtt kezdte meg a tanúkihallgatást an­
nak megállapítására, hogy a gyufagyári sze­
rencsétlenségért kit terhel a felelősség. A tanuk 
kihallgatása előtt izgalmas jelenet történt. Mint­
egy száz férfi és nő, valamennyien a‘gyufagyár 
munkásai fenyegetődzve követelték a rendőrs .g- 
tői, hogy valamennyiüket hallgassa ki. egyúttal 
tiltakoztak az ellen, hogy a halálosan sebesül - 
teket vádolják a katasztrófa bekövetkezéseért. 
Kijelentették továbbá, hogy a gyár kazánja 
már hónapok óla lyukas volt. A rendőrfőkapi­
tány megnyugtatta az izgatott munkásokat, 
majd megígérte, hogy a gyufagyár valamennyi 
számszerűit száztizünkét munkását ki fogjak 
hallgatni A kórházba szállított áldozatok közül 
három sebesült haldoklik, akiknek már tegnap 
este feladtak az utolsó kenetel.

Kérem ne beszéljen ostobaságot!
g® Ki tudja, mit fogadott el Szódén! ásványpasz­
ikii tilla helyett! Az igazi Fay-féle, a melyben a

Bl szódeni gyógyforrások vizének minden hatásos 
íj alkotó-része benne van, s nem hagyja cserben 
" az embert, a ki nyakfájás, köhögés, rekedtség, 

elnválkásodás és gégehurut ellen használja. Csak 
mindig a valódi Fay-féle szódeni ásványpasztil­
lát kell kérni, a melynek doboza 1 korona 25 fil­
lérbe kerül és minden idevágó üzletben kapható.

Föképviselet Magyarország-Ausztria ré­
szére W. Th. Güntzert cs. és kir. udvari szállító 

Wien, IV/I. Grosse Neugasse 17.

Fiume első, legnagyobb és 
legjobb hírnevű óraüzlete

OOOCO

o
*co
£G-cti

Nattich Henrik - Fiume (Corso)
CHRONOMETER ES MÜÓRAS.

Különlegességi raktar valódi genfi es Glas- 
lüitte-féle gyártmányú elsőrendű órákban 

cs chronométerekben.

Magyar Vendéglő
Fiume. Ríva Szapáry. az Adria palota mellett.

Magyar étterem. Kizárólag magyar konyha.
Közvetlen termelőktől beszerelt ma­

gyar bor -k. Kitűnő villás 
sugar Mérsékelt árak.
A : átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Elegáns vendégszobák 
tengeri kilátással kaphatók. ------

^ Tulajdonos:
Telef. 11-49 UBERMANN IZSÓ

BONAVIA
nagyszálló és étterem

Via Edm. de Amicis4 Fiume
56 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szép 
kerthelyiséggel. - Magyar konyha. - 1 iszta
magyar és külföldi borok. - Kőbányai Pol­

gári Sör. Olcsó árak 1

„DE LA VILLE“-
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME, DEAK-KORZO.
— A magyarság találkozó helye.

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 
villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevii kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.

TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KAROLY
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A TENGERPART

Villa Katii Abbazia
(Fran? Jiisefs Anlage) áronnál eladó. Bővebbet 

ugyanolt.

Ujságelárusitók (rikkancsok)
jó heti fizetéssel és eladási 

jutalékkal felvétetnek 
„A TENGERPART“ kiadóhiva­
talában Vicolo delit Ospedale, 

Wurzer-ház.

▼ ▼▼▼▼▼▼

Elsőrendű cseh különlegesség a világhírű 
MARSNER féle pezsgő limonádé-bonbon

(málna-, citrom-, eper-, cseresznye-és waldmeister-iz
Kitűnő alkoholmentes nepital 
készítésére a legalkalmasabb.

CSAK EZEN VÉD­

JEGYŰVEL VALÓDI

Mindenütt kapható, hol ezen védjegygyei ellátót 
falragaszok vannak. Minden egyes bonbon is el van 
látva ezen védjegy gyei. Évi fogyasztás 60 millió darab. 
Lu-Sin szájszag!isitó-bonbon. - Klairon a világ leg­
finomabb csemegéje. - Bonchées á la Reine, Pep- 
permint-Lozen-Ges. s mindennemű tej- és főző-cso- 
koládét szállít az

Első cseh keleti cukor- és csokoládé-gyár 
König! Weinbergenben, azelőtt

A. MARSNER.
Főraktár Becsben: Katz József, VI , Theobaldgasse'4

Kisasszony
zonnal felvéteti'

1910 lV/23

jt* fizetéssel 
irodába a. 

Cim a kiadóhivatalban

varieté!+ ORIENTALE(
Fiume. Via Lavatoio

(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
Kezdeti 9 órakor. Belépti dij 1 korona.

^ Tulajdonos : Pesaro Vittorio.

Gilliam G. - Fiume
Via Alessandrina 4.

Raktár az Adria palotában. Interurb telefon 990

Star Ön kitűnő zamatu kávét? 
Kérjen mi ntót a 6i lliam-f éle Méla ng E-keverékbal.

Naponta friss pörkölés. : Kívánatra mindenkinek 
egy csésze erős zamatu fekete kávé díjtalanul 
áll rendelkezésére. : Naponta frissen érkezett 
styriai Poulard, vad, Bialuga-, Orsóval- és Elbe- 
caviár, valamint esténként meleg prágai sódar. 

Füstölt Rajnai Lazac. ::

i .
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„MGRCUR"
kőnyvnyomdai-intézet

Fiume, Via degli Operai 14. sz. 
Uj magyar nyomda Fiúméban.

Telefon sz. 9-3Z.
Tulajdonos: CH1LKO JÓZSEF

Bonin penzió Velence
Corte Barozzi, a Brittania- 
!! szálló mellett. !! 

Kitűnő bécsi konyha, különösen 
magyarok és osztrákok által láto­
gatva. egy percnyi távolság a 

a Márkus-tértöl.
Napi penzió ára 7 lira.

Hotel penzió lOLilNDa
= VELENCE =
Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló RÍVA degli 

SCHIAVONI. 200 lépésnyire a MARK-tertöl. 
Modern kényelem. - - - Villanyvilágítás. 
Kitűnő konyha. - - Szobák 3 lírától feljebb. 

Penzió 8 lírától feljebb.

ÚJDONSÁG ! "BBS T*

,pE* I. fiumei fényképészeti miiintézet
Via del Pino 8. (a Giardino pubblico közelében).

Naponta este 8 óráig (előzetes értesítés esetén később 
is) felvételek, villanyvilógitással.

Csakis művészi kivitelű fényképek szállíttatnak,

STANFLIN ANTAL butorraktára
FIUME - Via Municipio 311 - FIUME

Óriási választék modern luxusbutorban, 
vas- és rézbétorban, igen jutányos áron.

• • Saját kárpitosmühely. s •
Telefon 866. Telefon 866.

Modern

hálószobák és ’"9H 
per ebédlő divám

eladok
Garami József

kárpitos mesternél Corsia Deák 26

ÜLLfl Ül VENBÉBLÍ
Fiume, az „Adri a“ palotával 

szemben.
Pilseni ősforrás. Müncheni 

Paulanerbräu. Színház után 
friss ételek. 

TRAUGOTT LIPÓT
vendéglős.

Hirdessen „A TENGERPART“ napilapban!
„A Tengerpart,, január 1-én hetedik évfolyamába jutott és olv elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
j^T „A TENGERPART“ minden hirdetése eredniénynyei jár.

Kiadóhivatal: Vicolo deli’ Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. mer Telefon ZZ9. sz.

Zj

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szz ezte meg
népszerűséget es olvasottságát.

Uacvoiir'


